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XV. 

TORNATA DI SABATO 9 DICEMBRE 1882 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE EARINI. 

SOMMARIO. Il deputato Fabbri chiede sia dichiarata urgente la petizione portante il n° 2353 = 
Il deputato Lugli presenta una relazione sul disegno di legge, per l'esercizio provvisorio governativo 
delle strade ferrate dell'Alta Italia e delle Bomane •—- Il deputato Taverna presenta una relazione 
sul disegno di legge per i concorsi speciali ai posti di sottotenente d'artiglieria E data lettura di 
una interpellanza del deputato Maffi — Osservazioni del ministro di Agricoltura, Industria e Com-
mercio e del deputato Maffi, ~ Il deputato Minghetti dichiara di optare per il 2° collegio di Verona 
ed il deputato Nicotera per il 1° di Salerno — E data lettura di una proposta di legge del deputato 
Piercintoni per dichiarare vacante un seggio nel collegio di Macerata — Il presidente proclama eletti 
deputati gli onorevoli: S ciacca-Presti, Di Sant' Onofrio, Parisi-Parisi, Di Pisa, Pugliese- Giannone, 
Piolo, Bordonaro- Chiaromonte — Giuramento del deputato Gerardi. 

L a seduta comincia alle ore 3 10. 

Ferrini, segretario, dà let tura del processo ver-
bale della tornata precedente, che è approvato ; 
quindi legge il seguente sunto di una 

Petizione. 

2353. Il sindaco del municipio di Perugia ri-
corre alla Camera perchè voglia approvare il sus-
sidio proposto nel bilancio 1883 del Ministero del-
l' istruzione pubblica a favore di quell' istituto 
tecnico Vittorio Emanuele. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Fabbr i . 

Fabbri. Prego la Camera di accordare l 'urgenza 
alla petizione n° 2353, con la quale il municipio di 
Perugia domanda un sussidio per l'istituto tecnico^ 
e prego pure che sia mandata alla Commissione 
generale del bilancio. 

(L'urgenza}ì ammessa.) 
Presidente. Questa petizione seguirà il corso 

regolamentare. 

Congedo. 

Presidente. L'onorevole Pianciani domanda un 
congedo di giorni 15 per ufficio pubblico. 

(E conceduto.) 
22 

fili onorevoli logli e Taverna presentano 
due relazioni. 

Presidente. Invito l'onorevole Lugli a recarsi 
alla t r ibuna per presentare una relazione. 

Lugli, relatore. Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione della Commissione incaricata di 
esaminare il disegno di legge che riguarda la pro-
roga dell'esercizio provvisorio governativo delle 
ferrovie dell' Alta Italia e delle Romane. 

Presidente. Questa relazione sarà stampata e 
distribuita agli onorevoli deputati . 

Io proporrei che la discussione di questo di-
segno di legge s'iscrivesse nell'ordine del giorno 
di lunedì. 

Voci. Sì, sì. 
Presidente. Se non vi sono opposizioni, resterà 

così stabilito. 
(Resta così stabilito.) 
Invito l'onorevole Taverna a recarsi alla t r ibuna 

per presentare una relazione. 
Taverna, relatore. Mi onoro di presentare la re-

lazione della Giunta incaricata dell'esame del di-
segno di legge per i concorsi speciali ai posti di 
sottotenente d'artiglieria. 

Presidente. Questa relazione sarà stampata e 
distribuita agli onorevoli deputati . 

Propongo che anche la discussione di questo 
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disegno di legge sia inscritta nell'ordine del giorno 
di lunedì. 

Voci. Sì, sì. 
Presidente. Allora, non essendovi opposizione, 

s'intenderà così stabilito. 
(È così stabilito.) 

Annunziasi una interpellanza de! deputalo Mal . 

Presidente. E giunta alla Presidenza la seguente 
domanda d'interpellanza. 

" I l sottoscritto desidera interpellare, in seduta 
pubblica, 1' onorevole ministro dell' interno sui 
provvedimenti riguardanti la stampa della Gaz-
zetta ufficiale e del Calendario generale, scadendo 
il contratto con la tipografia Botta il 31 di-
cembre 1882. 

Firmato : " M A F F I . „ 

Prego l'onorevole ministro d'agricoltura e com-
mercio di voler comunicare questa domanda d'in-
terpellanza all'onorevole ministro dell'interno, af-
finchè si possa poi stabilire un giorno per lo svol-
gimento della medesima. 

Maffi. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 

Maffi. 
IVlaffi. Io vedo lo svolgimento della mia interro-

gazione subordinato alla CDndizione di due fatti 
fra loro contraddittori : alla condizione cioè di un 
fatto certo e di un fatto incerto. I l fatto certo è 
che col giorno 31 di questo mese scade il contratto 
con la tipografia Botta; il fatto incerto è la ma-
lattia dell'onorevole ministro dell'interno, la cui 
guarigione sta nelle mani del destino. Io non dico 
che ad un ministro, come ad ogni altro uomo, non 
sia permesso di essere ammalato, credo però che 
gli affari del paese non debbano soffrire nocumento 
e pregiudizio per causa di queste malattie. Perciò, 
desiderando che la mia interpellanza possa venire 
svolta in tempo utile, io la rivolgo anche all'ono-
revole ministro delle finanze nel cui bilancio di 
prima previsione, a pagina 8, veggo pure inscritto 
il provento derivante dalla stampa della Gazzetta 
ufficiale. 

Presidente. Dunque l'onorevole Maffi rivolge la 
sua interpellanza all'onorevole ministro delle fi-
nanze ed all'onorevole ministro dell'interno. Miper-
metto di osservare all'onorevole Maffi che il rego-
lamento vuole, che quando un'interrogazione o in-
terpellanza è presentata, i ministri abbiano tempo 
fino al giorno dopo per dichiarare se e quando in-
tendano di rispondervi. Quindi sara nella prossima 

seduta che gii onorevoli ministri dichiareranno se 
e quando intenderanno rispondere alla interpel-
lanza, della quale teste si è data lettura. 

Berti, ministro di agricoltura e commercio. Do-
mando di parlare. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole mi-
nistro. 

Ministro di agricoltura e commercio. Mi preme di 
assicurare all'onorevole Maffi che, nella seduta di 
lunedì appunto, l'uno o l'altro dei colleghi indi-
cherà.il giorno in cui potrà rispondere alla in-
terpellanza che egli ha fatta. 

Hafft. Ringrazio l'onorevole ministro. 

* 

II deputato lunghetti dichiara di optare pel 2° 
collegio di Verona ed il deputato Mcotera pel 
collegio di Salerno. 

Presidente. E giunta alla Presidenza la seguente 
lettera. 

" Eccellenza. 

" Eletto nel primo collegio di Bologna e nel se-
condo collegio di Verona, dichiaro, a norma del-
l'articolo 80 della legge elettorale, di optare per il 
secondo collegio di Verona, (Legnago). 

Ho l'onore di protestarmi 

Devotissimo 
Firmato: " M. Minghetti. „ 

Do atto all'onorevole Minghetti di questa opzio-
ne, e dichiaro vacante un seggio nel 1° collegio di 
Bologna. 

E giunta pure alla Presidenza quest'altra comu-
nicazione: 

"Eletto nel collegio primo di Napoli, nel collegio 
primo di Salerno e nel collegio secondo di Catan-
zaro, dichiaro di optare per il collegio primo di 
Salerno. 

Firmato : " Nicotera. „ 

Do atto all'onorevole Nicotera di questa opzione, 
e dichiaro vacanti un seggio nel 1° collegio eli Na-
poli, ed un altro seggio nel 1° collegio di Ca-
tanzaro. 

leggesi una proposta elei deputato Pierantoni. 

Presidente. Gli Uffizi hanno ammesso alla let-
tura una proposta dell'onorevole Pierantoni. 

Se ne dà lettura. 
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Ferrini, segretario, legge: 
" L a Camera dichiara vacante un seggio del col-

legio di Macerata. „ 
Presidente. Onorevole Pierantoni, quando in-

tende svolgere la sua proposta? 
Pierantoni. Io sono agli ordini della Camera. 
SVIinistro di agricoltura e commercio. Perchè si 

possano trovare presenti anche gli altri miei col-
leghi, io pregherei la Camera e l'onorevole Pieran-
toni di voler rimandare lo svolgimento della sua 
proposta a martedì. 

Presidente. Onorevole Pierantoni, l ' o n o r e v o l e 
ministro proporrebbe che lo svolgimento della sua 
proposta fosse fatto nella seduta di martedì. 

Pierantoni Accetti di buon grado. 
Presidente. Non essendovi obbiezione, rimane 

stabilito che la proposta dell'onorevole Pierantoni 
sarà svolta nella tornata di martedì. 

Verificazione di poteri. 

Presidente. L'ordine del giorno reca : Verifica-
zione di poteri. 

Dalla Giunta delle elezioni è pervenuta la se-
guente comunicazione : 

" L a Giunta delle elezioni nella tornata pubblica 
del 9 corrente: ha verificato non essere contestabili 
le elezioni seguenti, e concorrendo negli eletti le 
qualità richieste dallo Statuto e dalla legge eletto-
rale, ha dichiarato valide le elezioni medesime : 

Collegio di Messina 2° — Sciacca-Presti Dome-
nico, Di Sant'Onofrio Ugo, Parisi-Parisi Gaetano. 

Collegio di Caltanisetta — Di Pisa Antonio, 
Pugliese-Giannone Vincenzo, Riolo Vincenzo, Bor-
donaro-Chiaromonte Gabriele. 

" Il presidente della Giunta 
Firmato : " N I C O L Ò F E R R A C C I Ù . „ 

é 

Do atto alla Giunta delle elezioni della prece-
dente comunicazione ; e, salvi i casi di incompati-
bilità preesistenti e non conosciuti al momento della 
proclamazione, dichiaro eletti a deputati: 

Del 2° collegio di Messina, gli onorevoli Sciacca-
Presti Domenico, Di Sant'Onofrio Ugo, Parisi-
Parisi Gaetano. 

Del collegio di Caltanisetta, gli onorevoli Di Pisa 
Antonio, Pugliese-Giannone Vincenzo, Riolo Vin-
cenzo, Bordonaro-Chiaromontc Gabriele. 

Giuramento del deputalo Gerardi. 

Presidente, Essendo presente l'onorevole Gerardi, 
lo invito a giurare. (Legge la formola) 

G e r a r d i . Giuro. 
Presidente. L'ordine del giorno è esaurito. 
L a seduta è levata alle 3 45. 

Ordine del giorno per la tornata di lunedì : « 

1° Discussione dei disegni di legge: 

Proroga dell'esercizio provvisorio delle ferro-
vie dell'Alta Italia e delle Romane. (30) 

Concorsi speciali ai posti di sottotenente di ar-
tiglieria. (25) 

2° Verificazione di poteri. 

P r o f . A v v . LUIGI RAVANI 

Capo dell'ufficio di revisione. 

Roma, 1882 •— Tip. della Camera dei Deputati. 

Pubblicata alle ore 2. 




